

10—20 Мар. № 8—9. 1917 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Все для спасенія Отечества.

Посланіе паствѣ Таврической.

Во Имя Отца и Сына и Св. Духа.

Въ эти страдные дни общественной нашей жизни, когда Отечество наше, продолжая упорную борьбу съ внѣшними сильными своими врагами, приступило къ новому государственному строительству, на меня выпадаетъ священный жребій обратиться къ Тебѣ, моя возлюбленнѣйшая, Богомъ данная мнѣ, Таврическая паства, съ призывомъ: всѣмъ жертвовать для спасенія Отечества, все направлять къ спасенію Его, все дѣлать для свѣтлой и радостной жизни Его.

Совершилось. Тотъ, безъ воли Котораго и во-лось не падаетъ съ головы нашей, положилъ пре-

дѣлъ царствования бывшаго Государя. Безчисленные губительные непорядки, допущенные бывшимъ правительствомъ, крайне недобросовѣстно совершавшимъ свое служеніе, злоупотреблявшимъ властью, постоянно и искусно вводившимъ всѣхъ въ заблужденіе, повлекли за собой государственную разруху, разстройство во всѣхъ нашихъ дѣлахъ.

Нынѣшняя кровопролитная великая отечественная война ясно, до очевидности для всѣхъ, обнаружила, что страна наша и Русскій народъ стоятъ на краю пропасти, жадно раскрывшей пасть свою для поглощенія нашего Отечества. Создалась эта ужасная бездна и верховная власть вернулась къ Русскому народу, великому и пространствомъ земли, и своей численностью, и духомъ, — устраивать на новыхъ началахъ свою государственную жизнь. Совершилась воля Божія о новыхъ судьбахъ Отечества нашего. Кто противостоянетъ волю Его? (Римл. 9, 19).

„Мною цари царствуютъ“, говоритъ Господь, Царь народовъ Богъ живой и Царь вѣчный (Іер. 10, 7, 16) чрезъ древняго вѣщавшаго мудреца (Пр. 8 15) и „Съй Единый измѣняетъ времена и лѣта, низлагаетъ царей и поставляетъ царей“. (Дан. 2, 21). Нынѣ Промыслитель предоставилъ насъ самимъ себѣ. Нынѣ Самъ Царь Небесный занялъ Престоль Русскаго Царства, дабы Онъ, Единый Всесильный, былъ вѣрнымъ помощникомъ нашимъ въ постигшей насъ великой скорби, въ бѣдствіяхъ, нагнанныхъ на насъ бывшими руководителями государственной жизни нашей.

Поистинѣ трудное тяжелое время настало для Русской земли. Отечество наше терпитъ нынѣ труды и болѣзни рожденія.

Дни наши, радующіе насъ свѣтлой и мирной будущностью Русской земли, нынѣ почти во всемъ напоминаютъ намъ древнее великое потрясеніе, постигшее наше Отечество триста лѣтъ тому назадъ, когда сосѣдній народъ напалъ на землю Рус-

скую, полонить села и города ея, взять столицу Царства и готовился стереть съ лица земли самое русское имя. Подобно этому и теперь виѣшніе враги окружили насъ, ведутъ съ нами борьбу не на жизнь, а на смерть, всячески добиваются сломить крѣпость нашу, завладѣть нами, захватить землю нашу, лишить насъ царственной свободы и сдѣлать насъ своими рабами, приравнять насъ къ скотамъ безсмысленнымъ.

Но какъ ни упоренъ, какъ ни хитеръ и искусенъ врагъ нашъ, а все же безъ малаго трехлѣтняя борьба ослабила и распатала его, надломила силы его и нужно съ нашей стороны недолгое еще усиленіе, чтобы, Богу помогающе, взять верхъ надъ нимъ, выгнать его изъ нашихъ предѣловъ, обезоружить его и, такимъ образомъ, вопарить пріятный Христу Богу миръ и на нашей землѣ, и во всѣхъ христіанскихъ странахъ, вовлеченныхъ въ борьбу съ виѣшнимъ врагомъ нашимъ. Для этого желаннаго успѣха, безъ котораго тщетна, немислима надежда наша на свѣтлое и великое будущее Отечества нашего, такъ естественно и непризрачно радующая насъ нынѣ, для вѣрнаго исполненія долга нашего передъ страждущей страной нашей въ настоящее время требуется отъ всѣхъ насъ, малаго и великаго, стараго и молодого, дружно, единодушно и самоотверженно взяться за борьбу съ врагомъ нашимъ и не складывать оружія нашего до побѣднаго конца. Счастье Русскаго народа ввѣрено Богомъ намъ—сынамъ Русскаго Отечества, счастье это въ рукахъ нашихъ. Какъ сладостно и вмѣстѣ страшно сознать это!

Господь, велицепріятный Судія потребуеъ отъ насъ отвѣта, что мы сдѣлали для сохраненія и умноженія ввѣреннаго намъ достоянія. Онъ—Царь Небесный далъ намъ все для возвеличенія нашего Отечества: и свободу, и силу, и богатство земли. Ничто насъ не спасетъ, если мы нынѣ не объединимся, не будемъ дѣйствовать, какъ единое суще-

ство, по подобію Тріединого Бога. Мы всё нынѣ должны забыть всё распри, раздоры, ссоры, споры и недоразумѣнія, существовавшія когда либо между нами и, помня заповѣдь Христа Бога о нашемъ единствѣ, завѣтъ Его великаго Апостола о храненіи спасительнаго единенія, о нераздѣленіи, о неговореніи: я Павловъ, я Аполлосовъ, я Кифинъ (1 Кор. 1, 10—12), быть сынами единого Отечества, защищать его, не щадя своей жизни и во всемъ усердно и добросовѣстно, не за страхъ, а за совѣсть, безъ ропота и лицемѣрія повиноваться новому Нашему Правительству. Это спасительное повиновеніе, требуемое отъ насъ Словомъ Божиимъ, которое говоритъ намъ, что существующія власти отъ Бога установлены, и въ которомъ Самъ Богъ возвѣщаетъ: „Мною повелители узаконяють правду“ (Римл. 13, 1: Пр. 8, 15), должно прежде всего проявляться въ сохраненіи всеми нами тишины и порядка, въ мирномъ исполненіи каждымъ изъ насъ лежащихъ на немъ обязанностей общественныхъ и частныхъ. Каждый изъ насъ долженъ поступать, какъ учить и умоляетъ насъ объ этомъ Самъ Христовъ Апостоль, достойно званія, въ которое мы призваны (Еф. 4, 1) и усердно стараться о томъ, чтобы жить тихо, дѣлать свое дѣло, работая своими собственными руками (1 Сол. 4, 11).

Такъ проводить жизнь свою мы, христіане, обязаны во всякое время, но нынѣ, при той страшной опасности, которая угрожаетъ нашему Отечеству со стороны нашихъ внѣшнихъ враговъ, мы должны наперечъ свои силы, должны приложить къ дѣлу всё свое разумѣніе и постоянную работу свою мы должны удвоить и утроить, чтобы прійти на помощь нашимъ братьямъ, героямъ-воинамъ, защищающимъ землю русскую, наше имущество и самую жизнь нашу отъ дерзкихъ враговъ, устремившихся на насъ подобно дикимъ звѣрямъ, готовымъ растерзать насъ всѣхъ, испить нашу кровь и насладиться нашими страданіями. Доблестная ар-

мія наша всячески отстаиваетъ насъ, не жалѣя ни силы, ни здоровья, ни жизни своей. Сколько изъ этихъ славныхъ героевъ успѣли лечь костями своими вдали отъ Отечества, на чужой невѣдомой землѣ; сколько изъ нихъ остались калѣками на всю жизнь, сколько вернется къ намъ превратившимися изъ цвѣтущихъ юношей въ преждевременныхъ согбенныхъ, покрытыхъ морщинами старцевъ! Эта доблестная армія продолжаетъ бить врага и, несомнѣнно, сумѣетъ добить его, если мы съ вами, оставшіеся дома, не проявимъ черной неблагодарности по отношенію къ нашимъ защитникамъ-воинамъ. Сражающаяся Армія нуждается въ пищѣ, требуетъ для себя огромнаго количества хлѣба. Самой арміи негдѣ достать пропитанія.

Мы обязаны питать ее, это нашъ святѣйшій долгъ. Для наилучшаго, наиболее полезнаго выполненія этой нашей обязанности мы должны составлять одно цѣлое съ Дѣйствующей Арміей; должны образовать одну непрерывную цѣпь отъ полей брани до нашихъ мирныхъ жилищъ; у насъ должны быть неистощимые запасы пищи и снаряженія для нашей арміи; мы для нея должны быть какъ бы обозомъ, доставляющимъ ей все нужное. Мы обязаны по первому же зову нашего Народнаго Правительства раскрыть наши амбары, зернохранилища и свозить хлѣбъ для арміи, оставивъ для своихъ семей лишь то количество, какое понадобится намъ до новаго урожая, отбросивъ лукавыя измышленія и опасенія за будущій урожай и страхъ очутиться безъ хлѣба. „Не пецытеся убо, говоритъ Господь, на утрей, утреній бо собою печетсѣ: довлѣетъ дневи злоба его (Мѣ. VI, 34). Теперь у насъ исключительная забота снабдить армію хлѣбомъ и, значитъ, на это должно быть направлено все наше вниманіе. Какъ ни храбра наша армія, а безъ хлѣба не можетъ существовать, голодными не могутъ сражаться наши защитники и изъ-за нашего нерадѣнія или промедленія Отечество наше можетъ ли-

шиться побѣды надъ врагомъ, что равносильно гибели Русскаго Народа. Не должна останавливать насъ въ вопросѣ своевременнаго и безостановочнаго доставленія хлѣба въ потребномъ для арміи количествѣ неизвѣстность будущаго урожая. Самъ Господь, по слову Пророка, дастъ дождь въ мѣру и будетъ ниспосылать вамъ дождь, дождь равній и поздній, какъ прежде. И наполнятся гумна хлѣбомъ (Іоил. 2, 23, 24). Никакія соображенія и основанія, никто и ничто не смогутъ оправдать насъ предъ Отечествомъ, если всецѣло не примемъ на себя доставленія хлѣба и всѣхъ требуемыхъ для арміи припасовъ.

Даже въ мысляхъ нельзя допустить, чтобы кто нибудь осмѣлился не откликнуться на этотъ зовъ; на призывъ Правительства вывозить хлѣбъ, немедленно нужно доставить; малѣйшее замедленіе можетъ повести къ тому, что возьмутъ верхъ надъ нами наши враги германцы, придутъ и заберутъ голыми руками и насъ, и наше достояніе. Взамѣнъ холодности и непониманія момента пусть раздастся среди насъ и внутри нашихъ сердецъ спасительный призывъ великаго Нижегородскаго гражданина Козьмы Минина Сухорука, — призывъ, избавившій въ первое наше лихолѣтіе Отечество наше отъ гибели.

„Дворы свои продадимъ!“ взывалъ вѣкогда Козьма Мининъ: „женъ и дѣтей заложимъ“! Не потребуется отъ насъ нынѣ подобная великая жертва. Новое Правительство охотно и весьма щедро платитъ за все доставляемое; отъ насъ требуется готовность вывозить все имѣющееся у насъ и отнюдь не клеймить себя срамомъ, не скрывать хлѣба и другихъ снѣдей подъ мнимыми и лукавыми предлогами. Добровольно, для спасенія Отечества, уступивъ арміи всѣ наши запасы, мы обязаны вспахать и засѣять какъ можно больше земли, — чтобы было чѣмъ пропитать и себя, и тѣхъ, кто не имѣетъ земли или занять инымъ какимъ-нибудь дѣломъ. Нынѣ никому нельзя оставаться ни

празднымъ, ни теплохладнымъ, всѣ обязаны отдать всего себя, и свой трудъ, и плоды его на спасеніе Отечества. И такъ, возлюбленные, работать и жертвовать собой и своимъ имуществомъ для избавленія родного своего Русскаго Народа отъ гибели, отъ смерти, для побѣды надъ лютымъ врагомъ и водворенія святого мира и любви, этихъ стихійныхъ свойствъ нѣжной русской христіанской души, призываетъ насъ Отецъ Небесный, для спасенія нашего не пощадившій Сына Своего и отдавшій Его на распятіе и смерть. Знаетъ каждый изъ насъ, что одними силами человѣческими мы не въ состояніи достигнуть этого, если не будетъ съ нами Господа, если Онъ не заступится и не поможетъ намъ; поэтому обратимся къ Нему, Всемилосердному Отцу нашему, съ Его же словами, переданными намъ Святымъ Пророкомъ: „Раздирайте сердца ваши и обратитесь къ Господу Богу вашему, ибо Онъ благъ и милосердъ, долготерпѣливъ и многомилостивъ и сожалѣетъ о бѣдствіи. Да плачутъ священники, служители Господни и говорятъ: пощади Господи, народъ Твой, не предай наслѣдія Твоего на поруганіе, чтобы не издѣвались надъ нимъ народы (Іоил. 2, 13, 17).

Вспомнивъ изъ Слова Божія сравненіе Церкви Христовой съ живымъ организмомъ, съ отдѣльнымъ человѣкомъ, я въ заключеніе обращаюсь къ вамъ, возлюбленные, съ пастырской о Господѣ мольбой. Пусть всѣми нами распоряжается нынѣшнее Временное Правительство; пастыри Церкви пусть учатъ насъ хранить великое сокровище наше Святую Вѣру Православную и посылно жить по ея завѣтамъ; судьи и правители пусть судятъ и правятъ по-Божьему, милостиво и справедливо по Закону; воины пусть безусловно во всемъ повинуются военнымъ начальникамъ своимъ, признаннымъ и вновь поставленнымъ надъ ними нынѣшнимъ Правительствомъ, оберегая ихъ какъ зѣницу ока, не забы-

вая, что безъ вождей нѣтъ воинства; купцы пусть добросовѣстно торгуютъ, не раздражая братьевъ своихъ погоней за излишними, неумѣренными прибытками; земледѣльцы пусть всеусердно воздѣлываютъ Богомъ данную имъ землю; учащесе пусть преуспѣваютъ въ премудрости и возрастѣ, и въ любви у Бога и челоувѣковъ; матери и жены пусть заботятся о своихъ семьяхъ, сохраняя вѣрность мужьямъ своимъ и въ страхъ Божьемъ воспитывая чадъ своихъ; старцы и старицы да будутъ примѣромъ доброй христіанской жизни для молодыхъ; всѣ-же вмѣстѣ будемъ молиться, работать и трудиться и всецѣло возложимъ свое упованіе на Господа Бога, отъ Кого и придетъ намъ помощь.

Благодать Господа нашего Іисуса Христа и любовь Бога и Отца и общеніе Святаго Духа со всѣми вами. Аминь.

Димитрій, Архіепископъ Таврической и Симферопольскій.

1917 года 5 марта.

г. Симферополь.